

山海相连一家亲 文旅协作谱新篇

南海区文广旅体局组织考察团深入黔东南，促进两地文旅产业协作发展

一份情，跨越山海。

12月23日至29日，南海区文化广电旅游体育局牵头组织考察团，深入黔东南州凯里市、麻江县、榕江县、从江县、丹寨县，以及肇庆市封开县，考察调研当地文旅资源。

在七天六夜的行程中，虽遇上大雪，但阻挡不了前行的步伐，考察团还“现场办公”，为当地牵线搭桥；南海的旅游企业更是主动担当，积极为当地开发旅游资源出谋划策。

南海考察团的实干，收获了满满的情谊。考察团所到之处，当地干部和企业都热情洋溢，甚至送上“量身定做”的南海醒狮蜡染画，寓意两地心连心、一家亲。

这是考察行程中一幕幕生动的故事。这些点滴的细节，不仅让人们深刻感受到开放包容、务实进取的“南海精神”，更生动叙述了黔粤东西部协作的南海文旅篇章。



考察团冒着风雪，实地调研丹寨县万达小镇。

南海区摄影家协会/江春玲 摄

链接

好山好水逐个游

“苗岭明珠”凯里

凯里是黔东南苗族侗族自治州首府所在地，是一个以苗族为主体，多民族聚居的新兴城市，被誉为“苗岭明珠”。除了有特色美食酸汤鱼外，凯里苗侗风情园、云谷田园旅游综合体、下司古镇等景区也是网红打卡地。

魅力麻江 田园康旅

麻江县是中国南方最大的蓝莓产地，该县的蔬菜、红蒜、锌硒米充实了城市厨房，蓝莓酒、酸汤鱼、菊花茶走进了城市餐桌，蓝梦谷、乌羊麻、药谷江村更是承载了城市人的周末假期，特色田园、美丽乡村正成为观光休闲、农耕体验、森林康养的打卡地。

云上丹寨 非遗之乡

有“非遗”文化之乡称誉的丹寨，拥有贵州最负盛名的古法造纸、享誉国内外的苗族蜡染，以及锦鸡舞、鸟笼编织等多项非遗项目，是民族风情旅游的首选目的地。著名景点有万达小镇、龙泉山、高要梯田、金盏矿遗址、排廷瀑布以及石桥村、卡拉村、清江村等。

苗山侗水 甜甜榕江

榕江旧称古州，其民族文化独特，有侗族大歌世界非物质文化遗产、侗族琵琶歌等9项国家级非物质文化遗产、29个中国传统村落。其中，大利侗寨被誉为“深山明珠”，小丹江被列为首批“中国少数民族旅游特色村寨”、全国森林康养基地。

养心圣地 神秘从江

从江县是沿海入黔的第一站，其山水旖旎多姿，民族文化原生古朴。“中国历史文化名村”巴沙苗寨是世界最后一个枪手部落，加榜梯田被誉为“中国十大美景梯田”之一，小黄侗寨是“世界非物质文化遗产”侗族大歌的发源地，占里侗寨被誉为“中国人口与生育文化第一村”，高华村是远近闻名的瑶族药浴之乡。

岭南古都 秀美封开

肇庆市封开县素有“两广门户”之称，是“北回归线上的绿洲”。这里好山好水好地方，有“九曲十八弯”的贺江碧道画廊、被称为“广东小桂林”的龙山景区、号称“天下第一石”的大斑石、岭南第一塔“广信塔”等景点和景区。

文/珠江时报记者 黎小燕
通讯员 许雪花

聚合

出谋划策 提升当地旅游市场竞争力

黔东南是歌舞之州、生态之州、人文之州，是一个用歌声传唱一切、用舞蹈展示一切、用美丽回管一切的地方，是抚慰心灵的生态秘境，是令人神往的世外桃源。而随着黔东南A级景区免票政策的推出，佛山与黔东南的文旅往来越来越紧密，在今年“五一”小长假，南海人更是掀起了一股到黔东南旅游的热潮。

但实际上，黔东南州境内还有很多旅游资源“藏在深闺人未识”。本次考察的大部分线路和景点，并未全面面向市场推广，因此，这趟考察也成了发现、推介和策划之旅。

“凯里不止有‘酸汤鱼’！”凯里市是黔东南苗族侗族自治州府所在地，有“苗岭明珠”的美誉。除了名闻全国的酸汤鱼，被誉为“清水江上的明珠”“世界名犬之乡”的下司古镇，以及有生态度假天堂之称的凯里云谷田园，都值得收入打卡清单。

“麻江原来很适合田园康旅！”麻江县是中国南方最大的蓝莓产业基地，该县的蔬菜、红蒜、锌硒米充实了城市厨房，蓝莓酒、酸汤鱼、菊花茶走进了城市餐桌，蓝梦谷、乌羊麻、药谷江村更是承载了城市

人的周末假期。

“丹寨的非遗文化值得深度体验！”有“非遗”文化之乡称誉的丹寨，拥有贵州最负盛名的古法造纸、享誉国内外的苗族蜡染，以及锦鸡舞、鸟笼编织等多项非遗项目。此外，丹寨还建有万达小镇，是集“产、学、政、体、住、游”于一体的一站式体验旅游综合体。

“榕江七十二寨斗牛城很震撼！”榕江县素有“黔省东南钥匙，苗疆第一要区”之称，这里是苗侗祖源文化的集散地，民族风情原始古朴。侗族大歌、侗族琵琶歌、侗族斗牛、茅人节、世界超短裙之乡·空申苗寨等独特的苗侗民族文化在这里都能找到。

“从江的文化旅游资源原来这么多元！”从江县是贵广高铁入黔的第一站，这里民族文化富集。“中国历史文化名村”巴沙苗寨是世界最后一个枪手部落，加榜梯田被誉为“中国十大美景梯田”之一，小黄侗寨是“世界非物质文化遗产”侗族大歌的发源地，占里侗寨被誉为“中国人口与生育文化第一村”，还有神奇独特的从江瑶浴……

“可以主打2.5天假期旅游。”佛山广之旅国际旅行社副总经理

杨坚认为，黔东南州位于南海4小时经济圈内，加之其较为成熟和丰富的旅游资源，十分适合南海人开展周末游、小长假休闲游。

“可以考虑开发文旅自由行线路产品。”良机网国际旅行社总经理吴慧怡希望当地不断完善交通配套，特别是设立固定的旅游班线等加强各交通枢纽到景区、酒店的联系。

“要深化非遗文化的体验项目。”富盈假期国际旅行社副总经理吴焕珍建议，以季节性景点为引导，让游客深度体验黔东南的好山好水之外，还要搭配深度体验当地独特非遗文化的项目，进一步丰富旅游体验。

一个个实实在在的建议，犹如暖风，吹动心弦。

参与考察的文旅企业代表一致认为，黔东南州有着良好的区位优势，与岭南广府文化也有着鲜明差异，黔东南州要用足用好民族文化和生态环境“两个宝贝”，这对广佛游客来说有着强大的吸引力。各旅游企业接下来将策划多条畅游黔东南的旅游线路，提升当地旅游市场竞争力，以文旅助力黔东南经济高质量发展。

新起点

政企携手 共促两地文旅产业协作发展

这趟考察调研，不仅是黔东南之美的发现之旅、策划之旅，更是厚植两地情谊的“升温”之旅。

“你们来了就像亲戚一样，期待亲情越走越亲。”在榕江的座谈会上，榕江县文体广电旅游局局长杨琼代表榕江向南海赠送了“量身定做”的蜡染画。该画作以南海醒狮为主要元素，并配以“鸟”“蝴蝶”等苗族图腾，还加上“太阳”“莲花”等装饰，寓意两地心连心，携手共进、蒸蒸日上。这份精心准备的礼物，让考察团倍感亲切。

“本次考察调研是南海区宣思文旅系统与黔东南州对口帮扶地区文体旅游部门积极践行东西部文旅协作的良好开端，是美丽山水与资源市场的同声相应，更是共促两地文旅产业协作发展的新起点。”邵凯健表示，南海地处大湾区腹地，广佛都市圈中心地带，区域交通优势突出，接下来将力促两地文旅企业、项目有效对接，推动黔东南旅游资源走出大山，走向粤港澳大湾区，共同开拓两地旅游市场。

对于两地协作，黔东南州凯里市以及从江、榕江、麻江、丹寨的领导干部都充满期待：“期待南海宣

思文旅系统多牵线搭桥，把产业资源和粤港澳大湾区游客引到黔东南州来，把旅游产业高质量发展的新思路、新理念带到黔东南州来。我们也要抢抓结对南海的机遇，加强沟通对接，让帮扶资源发挥最大效益，互促共进，携手共创东西部协作新局面。”

事实上，南海支持对口帮扶地区文旅发展的力度不断增强。今年初，南海已制定相关政策，对南海区内注册的独立法人旅行社为区对口帮扶地区组织旅游线路并输送游客，按旅游合同价的30%给予奖励，目的就是鼓励更多市民到对口帮扶地区旅游消费。

接下来，南海宣思文旅系统将全力在城市宣传、全域旅游规划、文旅市场推介、特色餐饮、文艺交流、文创产品开发、人才培养、政策扶持等方面开展帮扶工作。同时，南海区文广旅体局将制作黔东南等地区的文旅宣传片，充分利用各主流媒体宣传对口帮扶地区的文旅资源，并计划与有关县(市)组织开展体育赛事合作、摄影大赛等活动，吸引两地更多游客交流互动。参与考察的文旅企业代表也纷纷表示，将以东

西部协作结对为契机，整合黔、南两地文旅资源和业界力量，持续组织、推动南海人游黔东南。

考察期间，南海考察团还前往肇庆市封开县的龙山景区、广信文化园、封开县博物馆以及贺江碧道画廊等地，实地考察当地文旅资源情况。接下来，南海区文广旅体局也将推动区内各大旅行社策划推出多条旅游线路，加强两地在文化旅游方面的合作和交流。



麻江县蓝梦谷生态旅游景区蓝莓种植基地。南海区摄影家协会/江春玲 摄

强担当

无惧风雪 对帮扶地区开展深调研

开展东西部协作和定点帮扶，是党中央着眼推动区域协调发展、促进共同富裕作出的重大决策。

对于党中央的决策部署，广东省、佛山市、南海区三级党委政府层层严抓落实。

9月22日至24日，佛山市党政代表团到黔东南州考察对接东西部协作工作。与此同时，南海区委书记顾耀辉也率党政代表团到黔东南州凯里市，以及麻江、榕江、从江、丹寨县考察对接东西部协作工作。

顾耀辉指出，南海要深入学习贯彻习近平总书记对深化东西部协作的重要指示精神，带着责任、带着使命，带着感情，立足“黔东南州四县所需，南海所能”，把四个县作为“第二故乡”来建，把协作作为“家事”来办，真金白银投入、真情实意帮扶、真抓实干协作。

带着南海区区委政府的殷切嘱托，南海区文广旅体局以高度的政治自觉和责任担当，牵头组织本次考察，这一点可以在考察组成员的构成上看出深意。

在考察组成员名单中，有来自黔东南州丹寨县的党政挂职干部陈玉佳，他在南海挂任区委宣传部副部长、区文广旅体局副局长，负责策划本次调研的具体线路，能让考察团深度调研“三江一寨一市”的文旅资源；有南海区财政局的领导班子成员，可以对下一步帮扶资金调配、落实等情况了解更为透彻；有南海区旅游企业负责人，能有力加强两地文旅市场对接；有南海区主流媒体代表，将为掀起黔东南旅游热潮“鼓与呼”；还有南海区摄影家协会负责人，可以发动组织摄影发烧友用镜头挖掘黔东南之美。

除了在出发前做足“功课”，在七天六夜的行程中，

考察团也是充满干劲与拼劲。12月26日，贵州地区迎来今年的第一场大雪，最低气温降至零下4摄氏度，但风雪严寒阻挡不了考察团前行的步伐。在漫天飞雪中，考察团坚持考察了丹寨县万达小镇、“鸟笼之乡”卡拉村、非遗项目国春银饰和蜡染等多个考察点。

“南海区文旅考察团很实干，说走就走，这种精神值得敬佩和学习！”丹寨县文体广电旅游局局长詹先俊表示，虽然天气寒冷，但瑞雪兆丰年，此次考察就像“一把火”，为两地搭建文旅合作平台开了个好头，期待两地合作擦出更多火花。

为了尽量不给当地政府和干部添加不必要的麻烦，考察组在7天的行程中，平均每天考察1个县(市)，包括黔东南州凯里市，对口帮扶地区从江、榕江、麻江、丹寨四县，以及省内对口帮扶地区肇庆市封开县。可以说，风雪兼程、高效紧凑，是此行的真实写照。

考察组还把南海干部队伍分秒必争、雷厉风行的实干作风带到了考察现场。12月23日，在考察凯里苗侗风情园时，黔东南黔东南花苗族服饰博物馆负责人龙永明表示，该博物馆正在研发文创产品苗族娃娃玩偶，但娃娃模型一直找不到合适的厂家。南海区宣传部副部长、区文广旅体局副局长、区文联主席邵凯健当即牵线搭桥，为他推荐南海本土品牌“可儿娃娃”，助力两地企业合作。

实际上，在七天六夜的考察中，对于对口帮扶县(市)提出的要求，南海区文广旅体局均秉承“对方所需，南海所能”的原则，能解决的现场解决，不能立即解决的，后续尽快跟进研究对接，寻找解决方案。



榕江县向南海赠送以南海醒狮为主要元素的蜡染画。珠江时报记者/黎小燕 摄